

114年12月號

# 安全維護

政風室檢舉專線:089-325204



nsed by REXY INT., LTD.



林業及自然保育署  
臺東分署

# 目錄

01

## 兩公約

- 依照公民與政治權利國際公約，有關隱私權所指涉的保障範圍包括：

02

## 詐騙防範宣導

- 家人過世要借3萬元辦喪事？這居然也是詐騙集團話術
- 普發一萬被冒領？Whoscall 示警：小心 881 開頭詐騙電話

03

## 毒家新聞

- 為了3萬元代收2瓶大麻膏包裹 失業男沒拿到錢還被判刑6年
- 影/三重毒鴛鴦自家分裝毒品 還研發「櫻桃口味」衝買氣

04

## 消費安全

- 美國驚傳嬰兒肉毒桿菌中毒！疑是奶粉惹禍 緊急召回
- 她「1動作」洗衣膠囊竟爆噴入眼 右眼化學性灼傷「視力剩0.06」險失明

05

## 健康生活

- 12歲童喝雞湯出事！體重「飆破75公斤」險痛風

不可不知的  
人權  
兩公約

## 公民與政治權利國際公約

【對干涉及攻擊之保護】第17 條

依照公民與政治權利國際公約，有關隱私權所指涉的保障範圍包括：

- (A) 私生活
- (B) 家庭
- (C) 通訊
- (D) 以上皆是

答：D



資料來源:國史館

## 家人過世要借3萬元辦喪事？這居然也是詐騙集團話術



警方與行員聯手阻詐。(記者王冠仁翻攝)

2025/11/18 13:37 記者王冠仁／台北報導

住在台北市的林姓老翁某次發現通訊軟體上出現1則訊息，對方謊稱是他多年前的老朋友，還騙說最近家中有人過世，要借3萬元辦後事，希望林幫忙匯款到指定帳戶。

林信以為真，跑到銀行要辦理匯款，幸虧行員與警方聯手，這才及時阻止他受騙。

北市警士林分局今天公布這組詐騙集團的謊言，同時也呼籲民眾，詐騙集團經常盜用、假冒親友向民眾借款，若收到借款、投資訊息要小心查證、不點擊陌生連結，遇有可疑請立即撥打165反詐專線或洽詢派出所，共同守護自身財產。

警方調查，林姓老翁住在台北市士林區，先前他某次發現手機通訊軟體跳出1則訊息，對方聲稱是他多年沒聯絡的老朋友，還謊稱近來家中有人過世，但自己經濟狀況不佳，希望他能借3萬元幫忙辦後事。

林不察，以為對方真的是自己老朋友，不久後就跑到住家附近的聯邦銀行文林分行，打算臨櫃匯款3萬元到某指定帳戶。但是行員檢視林要匯款過去的帳戶，發現近來有多筆異常紀錄，懷疑有詐，立即通知警方。

轄區蘭雅派出所巡佐謝孟勳、警員張詠婷二員趕到現場，判斷這是詐騙集團慣用的「猜猜我是誰」手法，當即向林翁說明詐團作案模式，並提供類似案情佐證，經過耐心勸阻及舉例說明，他這才恍然大悟，放棄匯款。

## 普發一萬被冒領？Whoscall 示警：小心 881開頭詐騙電話



圖：Whoscall提供

[Newtalk新聞] 近期「普發一萬元」補助成為全民焦點，民眾昨（17）日起已經可以持提款卡至全台ATM領現，並將在24日起開放郵局領現。但據Gogolook旗下數位防詐App [Whoscall](#) 觀察，詐騙集團正透過 881開頭的境外衛星系統，大量撥打假冒政府與郵局的詐騙電話，大多以「補助入帳異常」、「冒用身分代領」、「郵局通知確認資料」等話術誘騙民眾提供個資，提醒民眾高度警覺，避免在領取補助之餘，誤入詐騙陷阱。

Whoscall近期觀察，多組 881開頭的境外號碼開始以「普發一萬元」為題材大量行騙，遭到用戶通報為詐騙。這些號碼普遍具有相似詐騙話術，包括：自稱郵局或政府單位通知補助入帳、聲稱有人冒用身分代領補助、或以補助領取異常為理由要求民眾提供個資、驗證碼或進行網銀操作。部分詐騙甚至使用 881號碼假冒郵局人員，以增加可信度，並企圖營造急迫性，誘導民眾配合後續詐騙流程，騙取個資或金錢。

Whoscall表示：「政府部會、郵局與銀行不會使用 881或其他境外國碼撥打電話，或要求驗證個資，更不會在電話中要求民眾提供身分驗證或指示轉帳，請民眾需認明官方網址或資訊。針對這些詐騙電話與相關手法，Whoscall也鼓勵用戶更新App，並開啟首頁選號碼資料庫更新，以提升整體辨識率。」

當民眾遇到疑似詐騙內容時，除了在官方單位查證資訊，也可以透過 Whoscall 的防詐功能「一鍵查」(<https://whoscall.com/en>) 確認資訊。只需輸入電話號碼、連結或上傳疑似詐騙的截圖，Whoscall即能辨識內容來源並快速給予風險提示，大幅簡化操作步驟，提升查詢體驗。

## 為了3萬元代收2瓶大麻膏包裹 失業男沒拿到錢還被判刑6年



大麻膏屬於第二級毒品。示意照，非本案毒品。(資料照)

自由時報/2025/11/19 09:08 記者李立法／屏東報導

黃姓男子為了3萬元報酬，代收利用國際包裹闖關的2瓶大麻膏，結果被海關人員發現查扣，依運輸第二級毒品罪將黃男送辦，屏東地院審酌黃男自白坦承犯行及危害程度後，予以減刑，依共同運輸第二級毒品罪判處6年徒刑，可上訴。

黃男去年6月間以3萬元代價接受身分不詳「John強」的委託，代收從美國舊金山空運到桃園機場的2瓶機油包裹，海關人員發現包裹有異，進一步查驗後，確定成份並非機油，而是二級毒品大麻膏，重量約2347公克，檢調單位據報後循線將包裹收貨人黃男查緝到案。

黃男供稱，他因為失業沒有錢看病，透過朋友介紹聯繫上「John強」，他並不清楚「John強」的真實身分，雙方只靠電話聯繫，說好要給他3萬元，但最後他也沒有拿到這筆錢。

屏東地院認為，黃男以空運寄送包裹方式運輸大麻，試圖利用正常物流夾藏毒品闖關，嚴重危害我國邊境管制，考量黃男犯後自白坦承犯行及犯罪角色、危害程度等因素，予以酌減輕其刑，依共同運輸第二級毒品罪，判處有期徒刑6年。

## 影/三重毒鴛鴦自家分裝毒品 還研發「櫻桃口味」衝買氣



台北市刑大破獲一起毒鴛鴦在住處製毒案，兩人還研發「櫻桃口味」毒咖啡包吸引買氣。(圖／警方提供)



警方查獲大量毒品及製毒工具。(圖／警方提供)

中天新聞網/徐敏娟/2025年11月3日

台北市警察局刑事警察大隊執行「安居緝毒」專案，成功偵破一起新興毒品分裝案。一對年輕情侶在新北市三重區住處將第三級毒品卡西酮混合「櫻桃口味」果汁粉製成咖啡包販售牟利，警方於上（10）月15日持搜索票攻擊，當場查獲大量毒品及分裝工具。

台北市刑大破獲一起毒鴛鴦在住處製毒案，兩人還研發「櫻桃口味」毒咖啡包吸引買氣。根據警方調查，25歲吳姓女子與27歲蔡姓男友分工合作，由吳女負責在住處將卡西酮與果汁粉混合分裝，蔡男則負責外出銷售。為了刺激買氣，兩人還推出「櫻桃口味」的毒品咖啡包，銷售對象主要為熟識友人。

北市刑大偵查第一隊根據先前查獲的毒品案線索，經過多日分析、蒐證及跟監，掌握了這對年輕情侶的犯罪行為。警方見時機成熟，持新北地方法院核發的搜索票，前往三重區住處進行攻擊行動。當場查扣第三級毒品4-甲基甲基卡西酮1包（毛重651.5公克）、卡西酮毒品咖啡包成品189包、愷他命1包（毛重78.01公克），以及電子磅秤、果汁粉、量杯、分裝勺、空鋁箔咖啡袋等分裝器具，還有販毒所得贓款新臺幣5萬元。

## 美國驚傳嬰兒肉毒桿菌中毒！疑是奶粉惹禍 緊急召回



鏡週刊文 | 東森新聞2025.11.17 17:43 臺北時間

美國多州傳出23起嬰兒肉毒桿菌中毒案例，疑似和嬰兒奶粉ByHeart有關，品牌緊急召回該款嬰兒奶粉，食品藥物管理局（FDA）也發布公告提醒家長勿再使用，並積極調查此事。

綜合《WLKY》報導及美國食品藥物管理局資料，目前當局正在調查一起與ByHeart嬰兒配方奶粉相關的嬰兒肉毒桿菌中毒疫情，目前全美共有13個州、23名嬰兒疑似或確診因食用不同批次的ByHeart全營養嬰兒配方奶粉（Whole Nutrition Infant Formula），而導致肉毒桿菌中毒。所幸這些嬰兒被送醫治療後，並無傳出死亡病例。

根據流行病學和實驗室數據顯示，ByHeart全營養嬰兒配方奶粉可能受到肉毒桿菌污染，進而導致嬰兒出現中毒相關症狀。由於嬰兒吞食了肉毒桿菌孢子，這些孢子在腸道內生長並產生毒素而引起。嬰兒肉毒桿菌中毒初期症狀通常是便秘、餵食困難、哭聲微弱且異常以及無法穩定抬頭。如果未即時送醫治療，恐出現呼吸衰竭、全身麻痺等嚴重症狀，後續需長期住院使用呼吸器。

美國食品藥物管理局提醒，嬰兒肉毒桿菌中毒雖然罕見，但家長仍務必提高警覺，早期症狀包括：

1. 嬰兒便秘
2. 食慾變差、不太願意喝奶
3. 無法穩定抬頭
4. 吞嚥困難
5. 臉部表情明顯減少

而奶粉品牌ByHeart官方在本月8日先是召回批號251261P2以及251131P2的奶粉，隨後又在11日召回所有全營養嬰兒配方奶粉產品，零售業者也緊急全面下架產品，食品藥物管理局呼籲家長及照顧者們，立即停止使用所有批號或各種規格（罐裝、單份包裝）的ByHeart全營養嬰兒配方奶粉，若嬰兒出現上述症狀，一定要盡快就醫。

雖然ByHeart全營養嬰兒配方奶粉販售通路包含網路和各大零售商，但因該品牌市占率不高，只佔美國奶粉市場約1%，雖然大規模回收，但不會造成美國嬰兒奶粉供應短缺。目前美國當局仍持續追查感染源頭與相關問題，希望盡快釐清事件，避免疫情進一步擴大。

## 她「1動作」洗衣膠囊竟爆噴入眼 右眼化學性灼傷「視力剩0.06」險失明



大陸浙江一名王姓女子用力把放很久、黏在一起的洗衣膠囊扯開時，竟然「砰」一聲爆開（示意圖／資料照）

國際中心／綜合報導/三立新聞網 的故事114/11/23

日常用品用錯真的會出大事！大陸浙江一名王姓女子（化名）拿出家中放了很久的洗衣膠囊準備洗衣服，沒想到因為前陣子高溫，膠囊外層被熱到融化、黏成一團。她試圖用力把膠囊扯開時，竟然「砰」一聲爆開，裡頭高濃度洗滌劑直接噴進右眼，當場相當劇痛、視線模糊，嚇得她立刻就醫。醫院診斷為角膜化學性灼傷，視力一度剩下 0.06，差點就此失明，所幸救治後成功恢復。

綜合陸媒報導，王女發現洗衣膠囊因夏季高溫融化而互相黏住，於是用雙手硬拉，沒想到高壓膠囊瞬間破裂，洗滌劑噴滿臉，其中部分進入右眼。她當下眼淚狂流、看不清東西，連室內燈光都刺得她受不了。送醫檢查後，醫師確認她的角膜受到化學腐蝕，視力幾乎掉到失明邊緣，所幸經過治療後，視力已恢復至事發前狀態。

眼科醫師提醒，洗衣膠囊內含高濃度表面活性劑與鹼性物質，滲透力強，若接觸眼睛黏膜，可能造成嚴重刺激甚至破壞角膜細胞，延誤處理恐影響後續視力恢復。深圳市眼科醫院醫師余震強調，一旦洗滌劑濺入眼睛，務必要立刻用大量清水或人工淚液沖洗，千萬不要揉眼，以免加重傷害；若灼傷明顯或不適持續，應立刻就醫。

醫師也呼籲民眾，洗衣凝珠（洗衣膠囊）務必存放在陰涼、乾燥、通風處，避免放在陽台或浴室等高溫潮濕環境；如果發現膠囊互相黏住，切勿用力硬扯，應以安全方式分開，才能避免類似意外再次發生。

## 12歲童喝雞湯出事！體重「飆破75公斤」險痛風



(示意圖／資料照)

三立新聞網2025年11月24日 週一 上午6:55/生活中心／倪譽璋報導

日前中國一家醫院揭露病例，有位12歲男童身高148公分、體重75.6公斤，他肚子腫大、體內尿酸嚴重超標，經詢問發現，男童把含糖飲料當水喝，家長還想幫他補營養，頻繁熬雞湯「吃補」，長期下來導致男童患上高尿酸血症，如果該症未改善，進而讓尿酸鈉鹽沉積在關節腔內，就會造成關節疼痛甚至變形，惡化成痛風，所幸即時治療讓男童無大礙。

### 中國男童不愛喝水 狂嗑雞湯補出病

綜合《杭州日報》等陸媒報導，日前浙江新華醫院風濕免疫科主任楊科朋，分享了一則令人警戒的病例，一名12歲男童被驗出尿酸高達440 umol/L，超出同齡兒童357 umol/L的正常值，患上高尿酸血症了，才就讀國小四年級的他肚子異常腫大，身高148公分、體重卻是75.6公斤；所幸經過治療，腎臟功能沒有明顯受到損害。

醫生詳細問診得知，那位男童平時把碳酸飲料、奶茶當水，家屬見狀，為了「補充營養」便頻繁熬雞湯、鴿子湯、老鴨湯等補湯給他喝。楊科朋表示，不斷攝取各種高蛋白食品，或是各式「高嘌呤（purine，或稱普林）」補湯，再加上把飲料當水喝，飲水減少讓尿酸不易排泄，小心最後罹患高尿酸血症。

### 高尿酸血症是痛風原因？

青少年高尿酸血症通常沒有明顯症狀，楊科朋提醒，以往大家總覺得，痛風是中老年人才會得的病，但隨著飲食結構和生活方式改變，「該病正年輕化，有的孩子明明才剛上小學，尿酸卻已嚴重超標」，建議家長應適時為孩子檢測尿酸或腎功能，以便及早發現問題。

關於痛風，根據台灣衛生福利部桃園醫院的衛教資訊，當長期患有高尿酸血症時，將導致尿酸鈉鹽沉積於血液與組織中，若沉積在關節腔內，就會造成關節紅腫、疼痛和變形，先從無症狀的高尿酸血症，惡化成急性痛風性關節炎，如未改善，最終恐形成痛風石、慢性關節炎。

### 尿酸過高怎麼改善？

部桃醫院說明，平時應飲食均衡，避免食用普林（嘌呤）含量過高的食物，部桃醫院特別點出，長時間烹調的「肉湯或肉汁」通常含有大量溶出的普林。除此之外，還要避免喝酒，其在體內代謝產生的乳酸會影響尿酸排泄，促使痛風發作，尤其在吃完大魚大肉又喝酒後，最易引起痛風發作。

部桃醫院補充，當高尿酸急性發病期間，建議吃普林含量低的食物，如蛋類、奶類、米、葉菜類、瓜類，蛋白質應以蛋奶而非肉來補充；此外，每日至少應飲用「2000c.c.以上水」，以幫助尿酸排泄。